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THESE D’ASTRONOMIE.

ECLIPSES DE SOLEIL.

CONSTRUCTIONS GRAPHIQUES.

ARGUMENT.

e N X RS N ER————

Une échipse de Soleil ne peut avoir Lieu que lorsque la Lune est
vers la conjonction et & I'épogue de la néoménie ou nouvelle Lune.

1l v a conjonction lorsque les centres de la Terre, de la Lune et
du Soleil sont dans un méme plan perpendiculaive a Pécliptique;;
c’est-a-dire lorsque la Lune et le Soleil ont méme plan de latitude.

L’éclipse ne peut avoir lien quautant que la latitade de la Lune
est < 1°34"18".

Elle a infailliblement lieu si la latitude est << 1°24". Il y a doute
si elle est comprise entre 1°24' et 1°34'18".

Des lors, il faut que la ligne des nceuds se confonde ou fasse un
angle trés petit avec la ligne des centres du Soleil et de la Ferre,
et que la Lune soit voisine de son noeud ascendant au-dessus ou au-
dessous de I'écliptique, au moment de la conjonclion.

La conjonction absolue a lieu lorsque les centres des trois corps
sont en ligne droite : alors la latitude de la Lune est nulle.

Les méthodes analytiques, qui permettent de tenir comple des
inégalités périodiques des mouvemens célestes et de laplatissement
de la Terre, doivent étre employées pour la solution da probléme
suivant ; « Etant donnés deux lieux A et B sur la Terre, desquels on
observe une méme éclipse de Soleil, calculer la longitude du lien A,
connaissant la longitude du licu B. » Les caleuls des éelipses sout trés
longs, aussi les astronomes ont-ils cherché des méthodes graphiques
plus expéditives et suflisamment approsimatives pour la prédiction
des éclipses.
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Lalande cmployait avec succés une construction graphique ingé-
nieuse et fondée sur les principes suivans :

1°. Un arc tres petit, de 1°a 2° se confond avec son sinus; on peut
dés lors prendre le sinus pour Parc, ou en d’autres termes regarder
la projection de Parc sur la ligne des sinus conmmne étant égale 4 Pare.

2°. Les arcs de Porbite relative de la Lune, aprés et avant la con-
jonction se projettent suivant unc ligne scnsiblement droite, sur le
plan perpendiculaire 4 la ligne des centres du Soleil et de la Terre.

3¢. Si Pon projetle orthogonalement les divers points de la Terre
sur le plan perpendiculaire & la ligne des centres (supposant que le
rayou de la Terre soit égal a la parallaxe horizontale de la Lune),
la distance de la projection d’un lieu terrestre au centre de la pro-
jection sera égale a la parallaxe de hauteur de la Luue.

( Dans celte construction, Lalande supposait la Terre sphérique. )

Description raisonnée de la construction graphique employée par
Lalande pour la prédiction des éclipses de Soleil. (Cette construction
fut trouvée par Cassini en 1664.)

Lagrange présenta & PAcadémie de Berlin, en 1778, un Mémoice
dans lequel il modifiait la construction employée, de maniére & teniv
comple de laplatissement de la Terre, et avoir égard a Papparence
d’augmentation des diametres de la Lune et du Soleil, apparence due a
Pélévation de ces astres au-dessus de Phorizon.

19 PROBLEME.

Etant donnés 3 corps sphériques ayant des mouvemens analogues «
ceux de la Terre et de la Lune autour du Soleil, construire les ombres
et peénombres successives , poriés sur la Terre, par la Lune.

2° PronrEvE.

Ltant donnés 3 corps sphériques disposés entre eux ainsi que le
sont la Terre, le Soleil et la Lune (mais supposant que la Terre
n’est douee que de son mouvement diurne ), construire la courbe pas-
sant par les lieux terresires qui wverront en méme temps le bord de
la Lune raser celui du Soleil, ete.

(Ces deux problémes étant considérés et traités comme des pro-
biémes de Géométrie et non d’Astronomie.)

Vuct approuvé par le doyen de la Faculté des Sciences ,
Be® THENARD.

Permis d'imprimer,

L’inspeetenr géuéral des étades, chacgé de Padministration de PAcadémie de Paris,

LOUSSELLE.
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